

这几日,“当过兵的老姜”每天要发布四五十条类似的朋友圈,对接各种资源与需求,这背后是每天数不清的微信和几十个电话。

姜宏云,转业军官,从部队到地方,“姜雷

从婚姻红娘到抗疫红娘

吴南瑶

锋”的绰号叫了一路。上海疫情吃紧,报了名但没机会当上“大白”,天天足不出户,这位有着37年党龄的老党员急中生智,借鉴之前义务给单身男女建数据库牵线搭桥的经验,决定要充分发挥自己的“朋友圈优势”,就靠自己的手机,做“指尖上的大白”、抗疫的红娘。

1980年入伍,2012年转业到上海,转过几个岗位,在市卫生健康系统干了9年多。姜宏云的微信名和年轻时的军官证件照亮了他的底色:“当过兵的老姜”。经过部队大熔炉历练的人,责任与使命永远超越利益,性格耿直,琴心剑胆。

3月24日,市委组织部发出致全市共产党员的一封信,老姜迅速安装了“先锋上海”小程序,完成“双报到”,却一直没有收到“正式报到”的通知,不能到“前线”的老姜心里很急。

3月31日,老姜收到一条来自身在武汉的老战友廖意祥的微信:姜政委,上海疫情很重,我们公司捐赠5万只N95口罩,表示一点心意,回报上海援鄂抗疫。你能帮我联系接收单位吗?

行!老姜在朋友圈迅速发布了这条信息。一分钟不到,海军905医院退休老兵、老党员傅青春教授回复了:市疾控中心急需抗疫物资。老姜立即通知武汉安排物流公司发运,次日运抵市公卫中心。“好事做到底,连运费也由廖总理单了。”牵线速配成功,老姜一下来了劲头。

2020年武汉暴发疫情时,作为上海市卫生健康委委员会援外物资供应站的总支书记、站长,在上海

也很吃紧的情况下,老姜带着团队,工作量翻两番,每个同志以一当四,完成了几乎不可能完成的任务,保障了疫情期间所有援外医疗队的抗疫物资保

障。“就相信上海人,就相信你这个老兵”是圈里对老姜的评价。

物资调配是老姜的强项,足不出户,但消息可以通过手机发布,“上海疫情严重,急需口罩、防护服等防疫物资。如果你们公司想献爱心,我愿意牵线!”简单编了几句话,迅速发给了全国各地的企业老总。

10个小时不到,十多家公司的捐赠方案从祖国的四面八方飞来。广州双一集团、杭州立诚公司、泛嘉控股集团、烟台计生药械公司、大连乳胶公司、桂林恒保公司、山东海氏海诺集团、上海昀景公司、上海万川医疗器械公司,上海名邦公司……名单越来越长。

忽然,一个越洋电话从美国打了进来,一看来电姓名:陈丽明。是已故著名电影演员杨在葆的夫人,也是一位热心公益的老兵老党员。她从微信上看到老姜的募捐活动,主动表示要向上海敬老院捐赠,她让北京同事查了公司库存,将N95口罩450个,防护服200多套,还有其他的口罩和洗手液等物资,统统用快递发往上海。

老朋友王卫斌虽然不是党员,但是在老姜眼中,他就是一名共产党员。他十分热心地联系了市民政局、崇明区、普陀区、闵行区等有关部门作为接收捐赠物资的单位。担心捐赠物资运输环节容易出问题,他又主动提供了市交警总队有关处室领导的手机号码。

原上海市健康教育所所长张立强是个老党员,退休后一直热心从事公益活动。他得知老姜正在为捐赠抗疫物资忙碌,主动提出将一部分物资储存在胡锦涛健康教育促进中心,以解决物资周转场地问题。著名的健

康教育专家、老前辈、老党员胡锦涛先生,对老姜发起的公益活动也给予了极大的支持。

募捐,只是“指尖上的大白”一个重头戏。还有许多连身经百战的老姜也从未遇到过的应急解

困难题。

晋元高级中学有个西藏班,眼瞅着生活物资要断供,甘肃省驻沪办事处、共产党员孔令成从普陀区教育局包玉全副局长那里得知这一紧急情况,自告奋勇打电话:“老姜,你们神通广大,赶紧帮个忙,十万火急!”

如同电脑似的开启搜索引擎,有了,找裴总,她有食品和生活物资供应渠道!对接处理,两小时后跟踪问效:物资送到学校了吗?

到了!物流运输我们找到了有通行证单位,绝对靠谱!

民生无小事。老姜说,跟踪问效抓落实,关键时刻作风必须过硬扎实。

退休老党员老姜是原单位的财务科长,这两天在家当“大白”。浦东疫情很重,防疫物资消耗很大,眼瞅着“大白服”用光了,她发来微信:姜书记,能否给我们小区捐赠一点防护服呀?

巧了,苏州嘉乐威公司老总郑林刚去过电话,委托老姜在上海采购一批防护服捐赠给最需要的地方!他说:“我是老党员啦,关键时刻要出把力!”

看着这一对又要成了,戴科长又来电:他们那里刚到了一批防护服,麻烦姜书记将计划捐赠的防护服,捐赠到最需要的地方去!

老朋友徐勤明曾获上海市优秀志愿者荣誉称号,他是老浦东,熟门熟路。很快,他把这批防护服送到了浦东交警支队!

老姜说,人虽封在家,血依然是热的!短短几天,老姜这个抗疫红娘就牵成了不少对。

需要帮人采购的东西也很多:5万桶方便面;湖北援沪方舱医院工作队的电脑、打印机等办公设备;一家护理院500多位老人的纸尿裤……事无巨细,还有一些各种各样的忙要帮:朋友王总的母亲眼睛不小心被消毒液溅到了,找眼科专家谭海波帮忙解决。某公司急运防疫物资需找一辆大货车

父亲种的树

屋前天井本来是空空的,孩子们还在上面游玩,老友张朝杰拍过一张照片,他们在天井蹬三轮脚踏车,嘻嘻哈哈。父亲后来在这里种了一棵小树,如今小树长成了大树,乌和蝴蝶在树丛间飞来飞去。

我门前就有了一棵大树,是我父亲种的树。

小学同学

我在广州读小学。我有一个好同学,他叫鲁奕焘,顺德人。我们在学习上互相帮助。他怕写作文,老师出了题目他就紧张,我安慰他,叫他不要紧张,老师叫我们写什么,我们写就是了,有什么写什么而已。

他的手工却帮了我的大忙。那时候的手工大抵是在竹子上刻对联,竹子很滑很滑,刻字很难,我简



匠心传承 (中国画) 赵 彤

和驾驶员;解放军某部急定制芯片去无锡;某区采购的40万套防护服从外地运回上海;等等。各种平时很容易的事,现在处理起来极难。再难,也得想办法!

老姜说,“姜雷锋”不是一个人单打独斗,是全上海乃至全中国一批公益志愿者的松散型战斗集体。他们的感情谦卑克制,他们的行动严谨迅速,他们践行着当年的誓言:“若有战,召必回”。

和大白一样,他们也是上海人的守护天使。

百岁近作一组

任溶溶

直不会刻字。他就教我削去竹皮,把竹节修掉,然后刻字。我照他说的办,一点一点一点,也就学下来了。

我们就是这样互相学习互相鼓励,学会了作文和手工。

鲁奕焘家在状元坊,状元坊有许多家义卖店,卖仿金饰品,第八间就是他家的店,店大堂有一只大乌龟。标志就是一个状元站在大乌龟背上。

感谢梁于藩老大哥

我念中学时就遇到贵人,这是我的大幸。我是在雷士德中学读中

学的,初一时,初三有一同学叫梁于藩(1922—2008),他是地下共产党员。他让我们看地下党员办的《译报》,参加报界的时事评论会,让我们朝着党指引的路走。我也就按着党的路走过来了。

后来他在全中国解放后成为中国驻联合国代表团大使。

我们班与党关系密切的同学有鲁平,香港回归他有功劳;汤国祥当过纽约总领事,他们都受过梁于藩的影响。

夏伯阳

抗战前没有什么苏联片,可是有一部苏联电影十分受欢迎,就是《夏伯阳》。其实这译名就错了,应译为《恰巴耶夫》。当时电影界少俄文人才,就把俄文译成这个样。不奇怪。



说《鲲鹏》

萧 袁

最近上海疫情告急,令人揪心。想起武汉疫情期间的事,历历在目。新冠病毒为祸人间可谓久矣。就是在疫情期间,我写出了长篇童话《鲲鹏》,是《童话庄子》系列中的一本。《鲲鹏》故事的内核,当然来自《庄子》。大家对“鲲鹏之变”“大鹏展翅”“鹏飞万里”等词语耳熟能详。“鲲鹏”的典故出自《庄子》里的“逍遥游”。是《庄子》一书中最广为人知的一个故事。庄子写得气势磅礴,令人惊叹。我说“庄子是个童话家”也是出于这个原因,因为庄子的夸张是童话式的夸张,他把“不可能”变成了“可能”。

“鲲鹏”里的“鲲”,原指的是小鱼。小鱼怎么变成大鱼?超级大鱼?乃至变成鸟?超级大鹏鸟呢?写作常常不自觉地“跟着情感走”,合为时而作。我决定把《鲲鹏》故事的背景设置在一个特殊的时期:极北之地“北冥”的“无何有之乡”发生了“时疫”,疫情在养鲲人悉心照料的鲲身上开始流行,大批的鲲被感染,有的死掉了。鲲到底感染了什么病?为什么感染?怎样救治?养鲲人能渡过难关吗?这些事情困扰着全体养鲲人。与此同时,为养鲲人提供生存保障的“珠母”也迁走了。珠母产珍珠,珠母一走,珍珠也就不到了。凶恶的夜叉趁机侵犯“无何有之乡”,肆意屠杀大鲲。灾难接踵而至。怎么办?有人找到了治疗时疫,找回珠母的线索,必须由一群少年骑着大鲲潜入深海归墟之中,找到那里藏着珠母和治疗时疫的药方。直到女主施小惠跃入漩涡之中,幕后黑手大反派黑暗魔王派出的黑猫小怪物阿倍才蹿跳而出,宣称这一切都是他设计好的“阴谋”,目的就是要杀死所有的鲲,因为他听说黑暗魔王一直在苦苦寻找的“玄珠”就藏在某一只鲲身上。无数海怪、海兽、海妖受其蛊惑,把赶来救援的鲲团团包围,养鲲少年和鲲陷入绝境。

故事是光明的。鲲最后变成大鹏鸟,击败了黑暗魔王和他的帮凶。其间养鲲少年遇到了一个接一个的麻烦和困境,也得到了有识之士(齐老头儿、鲲鹏、师长、水手等)和心地善良的鲛人公主(她和珠母是亲戚)的支持和帮助,众人齐心协力,临危不惧,不畏艰险,有勇有谋,终于跟鲲鹏一起打败了敌人,“时疫”也解除了。

这是一次蜕变,一种“脱胎换骨”式的成长。鲲如此,养鲲少年也如此。

“时疫”并不可怕,可怕的是没有信心,没有办法,畏难退缩,谣言四起。我把我在武汉抗疫期间的点滴感受,化为文字,注入到我写的故事中去,谱写了一曲由鲲变鹏抵抗天灾时疫的悲壮之歌。故事是虚构的,但感情是真实的,主题也积极向上。

祈愿上海疫情早日被控制住,也祝福上海人民经历凤凰涅槃,实现鲲鹏展翅,重回生机。

桂彪医生还在群里提供关于新生妈妈剖腹产后的保养及伤口处理,热忱之情可见一斑。更有许许多多业主,迅即把这个求助奶粉的信息发到朋友圈、同学群、亲友群等。正在大家出谋献计、筹措奶粉的讯息在群里层出不穷时,新生妈妈表示,已经拿到了十九楼一位小姐姐送的一罐品牌奶粉,她当时都感动得哭了。再后来的后来,连小姐姐共有两户居民,为她提供了两罐奶粉,足够让新生儿度过封控困顿阶段。

疫情无情,邻里有情,在这个严峻的足不出户的时刻,邻里情彰显出团结友爱的大家庭温情,这样的爱心接力、温暖传递,打动着无数人,也让我们更增添了战胜病毒、战胜疫情的信心和力量。

十日谈

“疫”路有你
责编:吴南瑶

明日请看
一篇《“洋山芋”
的故事》。



扫一扫,关注“夜光杯”



上海浦西封控筛查第二天,我们小区业主群里,一位刚生了宝宝的妈妈发出一条求救信息:“我刚从妇婴院生完宝宝回家一星期,当时出院很紧急,只买了一小罐一段奶粉,现因封控在家,已彻底没奶粉了,我是剖腹产,自己还没奶水,想求助大家,如果谁家有这品牌奶粉,可否救急卖我一罐,宝宝已没得吃,快要急死我了。”一下子,群里像炸开了锅,有帮助转发,有表示可提供其他品牌的各种奶粉。

想当初我1986年生下儿子,当时也没奶水,儿子一直靠吃牛奶长大,于是我立马想起老公有两袋奶粉,是定居澳大利亚的老师快递给他的,是优质奶粉。我立马让老公拿出这两袋奶粉贡献给新生儿妈妈。老公见多识广,说这是成人奶粉,新生儿不能饮用。现在奶粉分类很细,果然我一查百度:婴幼儿奶粉半岁以内是一段,六个月到一岁是二段,一岁到三岁是三段,三

岁以上是四段,都有差别,看来我们救不了急。

业主群里议论纷纷,五花八门的建议让人心生暖意,所谓“一方有难,八方支援”。有的人和我一样,要拿出

一罐奶粉的爱心传递

吴 毓

自己的各种品牌的奶粉,有的说有冻奶,有的说有同样品牌的奶粉,但只是三段四段,都愿无偿提供。有的建议通过平台急需通道求救,有建议SOS的,还有人说可联系有关商家开绿灯,有的建议用其他品牌奶粉先救急,想着嗷嗷待哺的新生儿,业主们都在为邻居着急。

此间还有许多热心人,同时提供各种催奶方,有的教新生儿妈妈让婴儿吸奶法,有的安慰妈妈好好滋补营

养,不要焦虑,也可出奶快,有人建议用吸奶器狂吸法催奶,还有的建议用热水敷,或用按摩手法催奶……大家献计献策各种催奶良方。这时又有一位也是新生儿妈妈,直接说自己是混

劳作时,突然过世了,标准的寿终正寝;也实现了他的愿望——生命要结束在工作时。

他们活得很自在,90岁的男人在89岁时,还帮一个精神病院设计了建筑图纸,并且再三叮嘱他们,医

合喂养,有多余的奶水,可以分一点给她。如进涌的温泉暖流在业主群里流淌,各种绝招全都使了出来。居委书记知道后,也把这条消息发到所辖的5个小区、有3000多居民的群里,告知居民出手救急。